

EL IRIS

Año VI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1500.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) jueves 11 de Abril de 1918

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0.75 Ptas.
Pago adelantado

ADHESION AL REY

Un mensaje de las mujeres españolas

Las distinguidas damas que en la Academia Universitaria Católica escucharon la conferencia dada por el ilustre redactor de «El Universo» Sr. Espinós, sobre «La mujer en la obra de guerra de Alfonso XI.º», acordaron, por iniciativa de la señora condesa de Cerragería y de otras nobles damas, y por indicación del rector de dicha Academia, Sr. Vales Faílde, dirigir a S. M. el Rey un Mensaje en el que las mujeres españolas le expresasen su ferviente adhesión y gratitud, saludándole como consolador de las víctimas de la guerra mundial.

De redactar el Mensaje fué encargada la brillante escritora doña Blanca de los Ríos de Lampérez, que ha sabido interpretar de manera acabada, y en estilo vibrante y hermosísimo, los sentimientos del auditorio del Sr. Espinós.

Se dice en el Mensaje que si la calumniosa «leyenda negra» que falsificó nuestro pasado, necesitaba aún, además del mentís que con la Historia en la mano le dieron D. Juan Valera y D. Marcelino Menéndez Pelayo, otro mentís más concluyente, si cabe, que el de la verdad histórica, Dios ha querido que ese mentís lo pronuncie el Rey con obras de amor y caridad, que son las que perduran más gloriosamente en la conciencia humana.

«Al encarnar—añade—el unánime y vehemente sentir de todos los españoles, realizando la misión sublime del amor y de la caridad para con los hombres de todas las patrias, Vuestra Majestad ha convalidado para siempre la calumniosa leyenda antiespañola, y ha resucitado en la conciencia del mundo la gloriosa visión de la España tal como Dios la hizo, ingénitamente misericordiosa, magnánima, cuna y símbolo eterno de la

generosidad, de la fe, del honor y de la hidalguía.»

Y termina diciendo que las mujeres madrileñas no dudan harán suyo el Mensaje; «todas las mujeres españolas, saludando en Vuestra Majestad al amparador de todos los infortunios de la terrible guerra europea, y, sobre todo, tributando su efusiva gratitud al consolador del más grande, del más santo de los humanos dolores: el dolor de las madres, el que tiene su personificación divina en la «Mater Dolorosa», el que todas las mujeres sabemos llorar como propio; aclamando en Vuestra Majestad a la más alta y genuina representación de la Patria española, a la que todas nos gloriamos de pertenecer, y más que nunca hoy, que España, por la cristianísima obra de su Rey, resplandece en la cerrada noche del odio universal como inmenso corazón llameante que irradia amor de caridad sobre cuantos lloran en este gran duelo del mundo.»

Las señoras que deseen firmar este Mensaje o recabar pliegos para recoger firmas, pueden dirigirse al ilustrísimo señor rector de la Academia Universitaria Católica (plaza del Progreso, 5), o a «El Universo», Olózaga, 1. Teléfono, 13-47 S.

Un sistema de votación eléctrica

—Un diputado norteamericano, el ingeniero electricista de Walsh, quiere decidir al Parlamento yanqui a que adopte un sistema de votación eléctrica invención suya.

Walsh dice que el actual sistema de votación oral representa una pérdida de tiempo y no da resultados seguros.

—Por eso propone que sobre la mesa presidencial se coloque un enorme tablero en el cual se hallen escritos con grandes caracteres los nombres de todos los representantes del pueblo.

A la derecha de cada nombre habrá una bombilla roja y a la izquierda una azul. En cada escaño habrá un conmutador, del cual tendrá la llave el diputado.

En el momento de la votación, el diputado solo tendrá que colocar la llave en el conmutador y hacerla girar a derecha o a izquierda, según desee que se encienda la bombilla roja o la azul junto a su

nombre. El rojo significa *si* y el azul *no*.

Cuando después se tratase de obtener el resultado en conjunto, solo tendría el presidente que oprimir un botón, y, por medio de una máquina de contar automática, el resultado de la votación aparecería inmediatamente en cifras luminosas.



NOTICIAS

Misa.

La Corte de Honor a la Santísima Virgen del Pilar, honrará mañana, día doce, a su Patrona, con Misa de comunión general que se celebrará a las siete y media en el propio altar de la Asociación, y ejercicio mensual al anoche.

Regalo.

Uno de estos días el patrón de la barca del *bou* «Virgen del Socorro» regaló a este Hospital Municipal dos cestas de pescado.

Aplaudimos el acto de caridad realizado por dicho señor.

Vapor.

Anoche suspendió su salida de Palma el vapor correo «Ciudadela» que lo habrá efectuado esta mañana permitiéndolo el estado del mar.

El de enlace no se realizará esta mañana.

De interés.

Del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado se ha recibido la siguiente carta, que publicamos para que llegue a conocimiento de todos:

Sr. Presidente del «Círculo de la Unión Mercantil».

Ciudadela.

Muy Sr. mío: contestando a su telegrama del 4 del actual cumplo manifestar a Vd. que el calzado puede exportarse en cuanto lo permitan las necesidades de España y por esto es Francia la que debe solicitar la exportación de España de dicho artículo; lo que conviene a ese «Círculo Mercantil» es que los importadores en Francia de calzado, lo interesen del Gobierno Francés, para que éste lo diga a nuestro Gobierno.

En espera de que estos datos pue-

dan serle útiles, se despide de Vd. atto. S. S.

M. DE FIGUEROLA.

OLEOGRAFÍAS

De todas clases y tamaños, propias para adorno de salas, alcobas, comedores, etc., etc.

Última novedad

Se venden en esa Imprenta, y en la tienda Pablo Franco calle Virgen del Carmen, 1.

La triple amenaza de Hindenburg.

De Zurich comunican que el crítico militar de las «Últimas Noticias» dice que lo más importante del plan de Hindenburg es la triple amenaza que ejerce sobre los aliados.

«A pesar—dice—de la calma relativa de las operaciones Hindenburg puede intentar una nueva perforación hacia Amiens, una nueva ofensiva por el Norte de Arras o en dirección de Soisson.

El generalísimo Foch tiene que hacer frente a estas tres amenazas que, por otra parte, pueden realizarse simultáneamente.

El cañón misterioso.

En la «Vossische Zeitung» escribe el general Robne:

«La velocidad inicial del proyectil es de 1.460 metros por segundo, su peso de 250 kilos, y hacen falta 250 kilos de pólvora para lanzarlo.

Una granada que hace 110 kilómetros alcanza más de 29 kilómetros de altura. Es de la más alta importancia que un cañón semejante sea emplazado detrás de los bosques, sin que la granada roce la cima de los árboles. El proyectil emplea de dos y medio a tres minutos para salvar a distancia, y la

ESTACION METEOROLOGICA DE BAJOLI

Table with columns: Dia, Hora, Barometro, Variacion barometrica en 3 horas, Termometro C., Temperatura (Maxima, Minima), VIENTO (Direccion, Velocidad en Kms.), Lluvia en 24 horas mm., ESTADO DEL Cielo, Mar.

explosión se produce un minuto más tarde.

No es necesario que los parisenses suban a la torre Eiffel para conocer el emplazamiento del cañón, pues sólo un aviador volando a 4.500 metros podría divisarlo.»

adoptado por los hosteleros de Washington «Trigo, no», y prometieron ir poniendo en práctica gradualmente las reglas del «Trigo, no», y confeccionar los menús de los restaurantes neoyorquinos desprovistos totalmente de alimentos en que entre el trigo.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Liquidación de la Carnicería Reguladora Municipal perteneciente al mes de Marzo de 1918.

GANADO COMPRADO Y SACRIFICADO.

Importe total del ganado sacrificado hasta el día 30 7.526'05

GASTOS

Satisfecho por derecho de Consumos 599'62
Satisfecho por derecho de Deguello. 108'22
Satisfecho por derecho de coche transporte carne 34'65
Personal hasta el día 31 inclusive. 442'00
Gastos menores 17'30
Alquiler de la carnicería 20'00

Total 8.747'84

RESULTADO DE LAS VENTAS

Resultado de las ventas carnes y despojos 7.455'94
Importe de 439'600 kilos cuero vendido a pesetas 2'40 el kilo. 1.055'04
Importe de 111 pieles carnero vendidos a ptas. 3'50 388'50
Existencia de carne sin vender 18 kilos a ptas. 1'88 el kilo. 33'84
Existencia de cebo sin vender 10 kilos a ptas. 1'35 el kilo. 13'50
Beneficio liquido ptas. 198'98

De América.

Constituye un interesante comentario acerca de las tendencias religiosas de las fuerzas expedicionarias americanas en Francia la noticia, transmitida por el general Pershing de que, habiéndole pedido autorización representantes de varias religiones para celebrar ceremonias religiosas de su rito decidió dejarlo a elección de los mismos soldados y ordenó emitiesen su voto.

El 80 por 100 de los soldados votaron a favor de la Misa católica apostólica romana.

En vista de esta gran mayoría, el comandante general ordenó que a los capellanes católicos se les dé derecho de primacía para la celebración de la Misa.

La Sociedad de Fondistas y Hosteleros de Nueva York ha celebrado su banquete anual en el que no hubo pan ni mantequilla.

Los comensales, refiriéndose a ello, formularon el mismo voto

Interesantes proyectos

del Gobierno.

Se atribuye al Gobierno el propósito de llevar a la práctica la reglamentación del juego.

Se cree que la reglamentación del juego puede producir anualmente para el Erario público cincuenta millones de pesetas.

—Es ya propósito firme del Gobierno crear el ministerio de Comunicaciones.

Pasarán a depender de éste los servicios de Correos y Telégrafos y los de Obras públicas.

También parece que se creará muy en breve el ministerio de Trabajo o de Subsistencias, que ya puede considerarse como existente después de la reorganización de que acaba de ser objeto la Comisaría de Abastecimientos.

—Se afirma que una de las novedades más interesantes de los nuevos presupuestos está relacionada con los Consumos.

No se pretende, naturalmente, restablecer este arbitrio con carácter general; pero en numerosos Ayuntamientos los sustitutos de los Consumos no compensan la recaudación que éstos producían.

Según parece, en los futuros presupuestos se restablecerán los Consumos en los Municipios que se encuentren en aquellas condiciones.

Aviso.

Vino dulce para vender a 1'10 el litro, en la Plaza de Cabrisas y Cairmaris n.º 5.

SANTORAL

Viernes, 12.—Santos Damián, Sabas, Constantino y Julio y Santa Bibiana virgen.

Día 12.—Sol sale a las 5'17 pónese a las 6'24.—Luna sale a las 6'7 pónese a las 8'50.

BANCO DE CIUDADELA

Por acuerdo de la Junta General extraordinaria de este Banco, celebrada día cuatro de este mes, se convoca para día 22 del actual a las cuatro de la tarde en la Calle del Conquistador n.º 84, nueva Junta General extraordinaria de Señores accionistas, participacionistas y acreedores al objeto de proceder al nombramiento de liquidadores y establecer las bases que han seguir en sus operaciones.

Los Dres. accionistas para tener derecho a la asistencia de dicha Junta, deberán presentar antes sus acciones.

Ciudadela 6 Abril de 1918.

El Vocal Secretario

AVELINO CASASNOVAS.



De la guerra Mundial

Noticias de origen alemán

Las pérdidas inglesas.

Madrid, 10.—5'00

Nauen.—Desde Hull llegaron a Holanda las primeras noticias sobre las terribles pérdidas inglesas.

Se dice que las pérdidas del enemigo en la ofensiva alemana desde el 21 al 29 de marzo, son tan importantes como las sufridas en la batalla del Somme en 1916, las cuales según indicaciones oficiales inglesas ascendieron a 412,000 hombres. Añadiendo a esta cifra las pérdidas que tuvieron los ingleses del 29 de marzo al 5 de abril, se puede calcular en más de medio millón la pérdida de hombres del ejército inglés.

La ofensiva alemana y la prensa italiana.

Madrid, 10.—6'20

Nauen.—Según las últimas noticias italianas recibidas desde Lugano no disimulan los críticos militares italianos que la situación militar de la Entente es muy grave.

El «Secolo» afirma que la segunda fase de la batalla del Somme empieza para la Entente bajo auspicios que no son más favorables que los de la primera fase.

El «Corriere della Sera» dice que es la rápida intervención de los franceses lo que evitó el aniquilamiento de los ingleses y que los alemanes amenazan ahora París y la Normandía.

Concluye diciendo que sería insensato negar que los éxitos conseguidos hasta ahora por los alemanes constituyen un nuevo peligro para la Entente.

Prensa Asociada.

Para todos nuestros lectores

Cupón regalo

EL IRIS, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 50 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17.—Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el de retrato es más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Box containing 'DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE, DAN DERECHO A UNA AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DE EL IRIS CIUDADELA DE MENORCA'



Lo está la casa número 8 de la calle de Santa Rosalia y una porción de terreno en el camino de Mahón lindante con terrenos de D. Juan Saura, D. Lorenzo Arguimbau y D. Eugenio Triay.

Para informes en esta imprenta:

IMP. DEL SACRADO CORAZÓN DE JESÚS CIUDADELA